

文博专家们建言献策： 三星堆-金沙如何联合申遗？

四川广汉三星堆遗址代表了距今约4500年—2900年的古蜀文明面貌和发展水平，是同时期长江流域文化内涵最丰富、面积最大的都城遗址，系长江上游古代文明中心。三星堆的每一次考古发掘，都会引发“三星堆热”。

而位于成都市区的金沙遗址，是距今约3200年—2600年期间长江上游古代文明中心，即古蜀王国的都邑。据考古工作者的发掘、研究成果显示，金沙遗址极有可能是三星堆文明衰落后在成都平原兴起的又一个政治、经济、文化中心。这两处遗址对于探索古蜀文明、中华文明发展过程的重要性不言而喻。

近日，三星堆-金沙联合申遗的话题引发关注。三星堆-金沙将如何进行联合申遗？1月26日，华西都市报·封面新闻记者就此采访了三星堆博物馆馆长雷雨，金沙遗址博物馆馆长朱章义，西南交通大学世界遗产国际研究中心执行主任、博士生导师刘弘涛。



太阳神鸟金饰。图据金沙遗址博物馆官微

三星堆博物馆馆长雷雨： 建议从土地、政策与资金三方面推进

雷雨提到，自2006年12月三星堆遗址与金沙遗址共同作为“古蜀文明遗址”项目列入国家文物局《中国世界文化遗产预备名单》以来，已经三次列入该名单。四川省也从2021年开始，着手推进三星堆遗址与金沙遗址联合申报世界文化遗产工作。

为何要申遗？在雷雨看来有三点必要性。首先，申遗是增强文化自信的需要。三星堆遗址考古成果充分体现了古蜀文明对中华文明的重要贡献，是中华文明多元一体起源和发展脉络的实物见证；其次，推动申报世界文化遗产，能够进一步推动古蜀文明考古成果的创造性转化与创新性发展，讲好中国故事。除此之外，推动申遗工作还有助于充分展示古蜀文明独特的文化魅力与价值，大力提升三星堆和金沙品牌国际影响力，助推文旅产业发展，为建设文化强省旅游强省作出更大贡献。

那么将从哪些方面推动申遗工作呢？雷雨建议，按照申遗有关要求，由四川省政府统筹建立申报世界文化遗产工作领导小组，四川省文物局做好申报工作的指导和监督。

在具体实施方面，他建议四川省政府支持三星堆遗址文物保护区开展土地增补平衡试点等土地政策，加大考古文物保护专项土地指标和政策支持。考虑到遗址保护传承资金需求巨大，他还建议四川省政府研究制定专项资金支持政策，推动古蜀文明考古研究。

金沙遗址博物馆馆长朱章义： 申遗文本编制等项目已全面启动

从2023年下半年开始，三星堆-金沙遗址联合申遗正式提上日程，社会各界对三星堆-金沙遗址联合申遗呼声很高、寄望甚厚。三星堆遗址-金沙遗址联合申遗该怎么做？目前遇到的难点在



商周大金面具。图据金沙遗址博物馆

何处呢？成都金沙遗址博物馆馆长朱章义在接受采访时，透露了最新的情况。

“作为国家及省市政府的战略目标任务，按照国家申遗工作总体安排部署，我们与三星堆也在积极推进联合申遗工作，目前金沙遗址已组建申遗工作专班，申遗文本编制、金沙遗址博物馆综合提升改造、遗产监测等项目已全面启动。同时，与三星堆保持密切沟通联系，共同稳步推进联合申遗工作。”朱章义说。

申遗工作是一项长期的、系统性的工作。申报世界文化遗产更是一项国家行为，每个国家每年只能申报一处。因此，即便三星堆-金沙联合申遗项目具有极高的关注度，两处遗址具有极高的知名度，但依然受申报指标限制，并面临激烈的竞争。朱章义在采访中也谈到，如何提炼归纳遗产的价值，如何表达遗址的真实性和完整性，满足世界文化遗产的标准，如何将研究成果，用国际化的表达，让世界文化遗产专家理解并赞同……这些都是申遗过程中需要梳理清楚的内容。

“我们已经调动全馆各个部门的力量，但还是遇到了专业人才力

量较为薄弱这一难点和困境。目前我们正在积极通过多种方式引进人才，同时也在对标联合国教科文组织公布的世界文化遗产申报标准自诊自查，改进金沙遗址在遗产保护、展示、研究等方面存在的不足。”此外，金沙遗址博物馆自2007年开馆以来，10多年没有进行大规模的改造，陈列展览、设施设备老化严重，“提升改造的项目多，难度大，时间又特别紧。”

申遗之路虽然漫长艰巨，但朱章义透露，目前金沙遗址博物馆正在按计划实施申遗综合提升，在博物馆“主体建筑及内部空间、设施设备改造”“优化博物馆现有服务功能”“优化展览、环境，突出价值阐释”等三个方面进行重点提升，为申遗工作提供全面、完备且满足世界遗产保护、展示和服务标准的遗产地空间。

同时，按申遗工作推进时间要求，金沙遗址博物馆会做好申报世界文化的申遗文本编制、遗产监测、申遗标识系统建设、档案建设、宣传片拍摄等具体申报工作。此外，也将在健全完善联合申遗协调机制、广泛开展咨询论证、持续深化考古研究、深入开展宣传动员等方面持续着力，全方位做好联合申遗工作。

“在社会各界的支持下，我们正在按照世界文化遗产标准，一步一个脚印地做好遗址的保护、研究、阐释、展示、修复、监测、宣传、环境整治等方面的工作，希望能在激烈的竞争中突出重围。”朱章义说。

世界遗产国际研究专家： 与乡村振兴结合参与遗址保护利用

在西南交通大学世界遗产国际研究中心执行主任、博士生导师刘弘涛看来，三星堆-金沙的联合申遗，文化遗产的保护利用，可因地制宜，结合乡村振兴的需求和实际情况探索出新路径，“在乡村振兴这种国家战略性布局背景下，如何做好三星堆-金沙遗址的联合申遗，是一个全新课题。”



三星堆青铜神树。刘可欣 摄



青铜大立人。图据广汉三星堆博物馆官微

2019年7月6日，良渚古城遗址被列入《世界遗产名录》。2014年6月22日，大明宫遗址作为“丝绸之路：长安-天山廊道的路网”中的一处遗址点成功列入《世界遗产名录》。在刘弘涛看来，这些都是三星堆-金沙申遗可借鉴的成功案例。

“今年正好是中国自1985年来，正式加入《保护世界文化和自然遗产公约》的第39个年头，也是联合国教科文组织颁布《保护世界文化和自然遗产公约》第52年。站在这个时间节点上，从全人类的文化遗产保护视角考虑，我们如何能做得更好，这是值得潜心想的。”刘弘涛说。

在刘弘涛看来，随着特色文化和旅游业的发展，四川今后将有可能成为世界旅游目的地。因此在遗产保护及文旅融合发展方面，应当更加具有国际化的视野。“不仅中国人认为保护工作做得好，更要站在国际视野上思考，如何吸引包括国外专家和普通大众的更多关注，号召全世界的人参与‘三星堆-金沙’遗址的保护和申遗工作，甚至有力量让很多国际友人回去后还愿意主动帮我们宣传古蜀文化的价值和保护的意，这是很重要的。”

此前，刘弘涛在出席三星堆-金沙联合申遗研讨会时曾提到，在近年申遗工作中，国际视野对社区参与遗址保护、遗址与乡村和谐共处等问题愈发关注。“社区参与遗产保护，也是国际上的前沿课题。”他介绍。

从三星堆-金沙联合申遗来看，三星堆遗址周边原就有村民生活区域。如何发动村民参与到遗址区未来的保护、文旅融合的发展中，甚至通过申遗和文旅发展带动当地就业，给原村民提供更多的发展机会，这点在申遗中同样很重要。“保护文化遗产不仅仅是相关管理部门的事情，也是当地人的责任。”刘弘涛说。

他认为遗址周边乡村地区参与遗址的保护利用是关键，从实际情况出发来看，这可与乡村振兴的国家战略思考相结合。对三星堆-金沙的联合申遗，刘弘涛充满了期待。

华西都市报·封面新闻记者 刘可欣 李雨心 伍勇



三星堆博物馆。图据三星堆博物馆官微